

社联往事

编者按：本篇系作者为庆祝2012年江苏省社科联成立50周年所撰写的回忆文章。赵杰同志曾任省委宣传部理论处处长，并先后任省社科联秘书长、党组副书记、副主席。赵老虽已离休多年，却依然笔耕不辍，对读书学习始终充满热情，是我们社科联后辈学习的榜样。

富有睿智的好领导——忆汪海粟

赵 杰

上世纪八十年代初，在一次省委宣传部干部会议上，部长戴为然突然说了这么一句话：宣传部长应由汪海粟同志来担任，他是我们省里最适合担当这个工作的。不久，戴调离宣传部，部长一职由汪海粟接任。

汪当时是省委常委、常务副省长兼计经委主任，当宣传部长也是兼职，说明他是一个通晓多方面业务的老革命、“多面手”，省级机关干部从上到下对他都是很敬佩的。

此前，汪在省级机关五七干校作了一个总结文化大革命经验教训的报告，我事后看到报告的文字稿，内容很丰富，特别是讲到“八亿人民只准一个人动脑子、想问题，不准别人动脑子，这怎么行，怎么能不犯错误”，我觉得讲得实在好，画龙点睛，把“文革”最要害的个人迷信问题非常生动地点了出来。

1985年省社科联经省委、省政府批准举办一次全省社科优秀成果评奖活动，汪海粟同志以宣传部长和社联主席身份在大、小会议上都讲了这样的话：搞社科评奖不是一项普普通通的具体工作，它是对社会科学的教

学、研究从过去长时期实行的不断地进行批判、斗争的做法转变到给予鼓励、表扬和支持的一种体现。转变社科领域工作方针和指导思想，这个方针必须长期坚持，不能动摇。这些话讲得多好，振聋发聩，对全省社科工作者是有力地鼓舞和激励。

在此期间，南京大学社会科学学报编辑部负责人蒋广学同志发表了一篇论述建国后社会主义建设经验教训的文章，提出毛泽东在农业和农村问题上有某种农业社会主义思想。这种看法在今天看来，根本算不了一件事，但在当时却引起了胡乔木的不满和省里许家屯的激烈回应。许家屯在召开讨论此事的会议上，对汪海粟说：粟公，这可不是一件小事，而是重大的原则问题，必须严肃认真地查处。汪在会上不动声色，不表态，不发言，只是在会后布置理论处同志去南大协助调查了解情况。不久，在理论界春节联欢会上汪讲了很温和的话：蒋广学同志，你有这样的看法在内部讨论时讲讲没有关系，拿到刊物上发表就不好了。当时这些话对蒋本人以及如同“惊弓之鸟”的理论界同志起到了很好的宽慰作用。

汪海粟同志生前大家就亲切地叫他“汪老”，去世以后他的一些弟子出了一本纪念文集《汪公海粟》。汪海粟同志一生的嘉言懿行、道德文章在表明，他对“老”和“公”的称谓都是当之无愧的。